Problema 5 model 1 juliol 2024 llles Balears (analisi MACS).

P5. — Segons un estudi de mercat, la quantitat de gent que assistira a un espectacle, g (en nombre
de persones), en funcié del preu de 'entrada, p (en € ), sera la segiient:

500, per ap =0,
g(p) =<¢ 300 —3p, pera0<p<100,
0, per a p = 100.
a) Quin és el domini de g(p)? Es aquesta funcié continua? (3 pt)

1. Domini de la funcio g(p)

La funcié g(p) es defineix com segueix:

(500 perap =0,
g(p) = {300 —3p peral < p < 100,
0 per a p — 100.

Domini de g(p):

La funci¢ esta definidaperap — 0,0 < p < 100, i p = 100. Aixi, el domini de g(p) és:

2. Continua o no

Per verificar la continuitat, analitzem els punts on la definicié de la funcié canvia, és adir,enp — 0 i
p — 100:

» Enp—0:
e g(0) = 500.
e Per( < p < 100, g(p) = 300 — 3p.
e \Verifiqguem el limit quan p s'aproxima a 0 des de la dreta:

lim g(p) = lim (300 — 3p) = 300
p—iT p—ir

Com g(0) = 500 i el limit és 300, hi ha un salt, aixi que la funcié no és continua en p — 0.



e Enp — 100:
e g(100) = 0.
o Per( < p< 100, g(p) = 300 — 3p.
e Verifiqguem el limit quan p s'aproxima a 100 des de I'esquerra:

lim g(p) = lim (300 —3p) = 300—3-100=10
p—100- p—100-

Com g(100) = 0 el limit és 0, la funcié és continua en p = 100.
Resum
e Dominide g(p):0 < p < 100

¢ (Continua o no:

* La funcié no és continua en p — (.

e La funcio és continua en p — 100.

Resposta

Domini: 0 << p < 100

La funcié no és continua en p — 0, pero és continua en p — 100.




b) Segons Pestudi de mercat, si hi assisteixen 240 persones, quin haura estat el preu de l'entrada?

(2 pt)

Per determinar el preu de |'entrada que permetra que assisteixin 240 persones, utilitzarem la funcio

de quantitat de gent que assisteix en funcid del preu p:

fﬁﬂﬂ perap — 0,
glp) = {300 —3p peral < p< 100,
0 per a p — 100.

Volguem trobar el preu p tal que g(p) = 240. Anem a considerar el cas en qué 0 < p < 100, ja
que en aquest rang la funcié és g(p) = 300 — 3p.

Resolucio

Pera () < p < 100:

g(p) = 300 — 3p

Volem que g(p) = 240:

300 — 3p = 240

300 — 240 = 3p

60 = 3p

Verificacio

Verifiqguem que aquest preu és valid dins del rang de la funcio 0 < p < 100:
e Perap — 20, tenim:
g(20) = 300 — 3 - 20 = 300 — 60 = 240

Aixi que p — 20 és valid.



Resposta

El preu de I'entrada per al qual assistiran 240 persones és:

20 €

c) Els ingressos sén el producte del preu per la quantitat de gent que hi assitira. Segons 'estudi,
quin preu maximitza els ingressos? (5 pt)

Per trobar el preu que maximitza els ingressos, hem de calcular els ingressos en funcio del preu i

després trobar el valor de p que maximitza aquesta funcio.

Ingressos

Els ingressos I(p) son el producte del preu p i la quantitat de gent g(p):
I(p) =p-9(p)
La funcié de quantitat de gent g(p) es defineix com:

500 perap =0,
y(p) = 4300 —-3p peral < p< 100,
0 per a p — 100.

Anem a calcular els ingressos en els dos intervals on la funcié g(p) es defineix linealment:



1. Pera0 < p < 100:
En aquest interval, la funcié g(p) és 300 — 3p. Aixi, els ingressos son:
I(p) = p- (300 — 3p)
Simplifiquem:
I(p) = 300p — 3p”

Aquesta és una funcié quadratica en forma de I(p) = —3p* + 300p, que és una parabola

amb coeficient de p? negatiu, aixi que té un maxim.

La forma general d'una parabola az? + bz + ¢ té el maxim (o minim) en & = —U—Z. En aquest

cas,a — —aib— 300:

b 300 300

max — 5 - = 50
b 2 2(-3) 6

2. Verificacio per als altres intervals:
e Perap— (O
I(0) =0-g(0) =0-500 =10
e Perap— 100:
I(100) = 100 - g(100) = 100-0 =10

Aquests dos casos no ens donaran el maxim dels ingressos perque els ingressos en aquests

punts son 0.



Resum

El preu que maximitza els ingressos és p — 50.

Ingressos maxims

Per calcular els ingressos maxims:
I(50) = 50- (300 — 3-50) = 50- (300 — 150) = 50 - 150 = 7500

Resposta

El preu que maximitza els ingressos és:

50 €




